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ad je Arzach prvi put objavljen, zaprepašćujuće je odjeknuo. Te su stranice imale 

učinak bombe, male revolucije u svijetu stripa. Naročito je iznenađenje izazvala činjenica 

da na stranicama nije bilo nimalo teksta. Usto, priča se nije držala nikakvih klasičnih 

narativnih shema, barem kad je riječ o stripu jer u suvremenoj literaturi takva vrst tijeka 

nije ništa iznimno. Najposlije, ni grafički se nisam štedio pa sam svakom prizoru posvetio 

količinu rada i energije koji bi inače bili rezervirani za cijelu stranicu ili neku ilustraciju. 

Za mene je Arzach bio svojevrstan prelazak na djelo, uranjanje u neobične svjetove 

onkraj vidljivih. No, nije se radilo samo o tomu da se nacrta još jedna čudačka priča, 

nego da se otkrije nešto vrlo osobno i osjećajno doživljeno. Zamisao je bila iskazati 

najdublju razinu svijesti, sam rub nesvjesnoga. Ova pripovijest, dakle, vrvi snovitim ele-

mentima. Kad se udubite u takvu vrstu posla, naglo se otvaraju ustave duha i pojavljuju 

se oblici, slike i arhetipovi koje je čovjek nosio u sebi. U prvoj slici, primjerice, divovski 

je toranj jasan falički simbol, baš kao i Arzachov šešir i niz drugih oblika posijanih ovim 

stranicama. Naravno, ništa od toga nije bilo namjerno, nisam sjeo za stol i rekao si "E, baš 

bih mogao crtati nešto faličko." To se dogodilo puno suptilnije.

S jedne je strane Arzach vrlo negativan. Kad sam ga počeo crtati sigurno sam bio pod 

utjecajem društva u kojem sam se kretao, društva autora stripova, gdje je negativnost 

bila nesumnjiv znak kvalitete. Smrt je vrlo prisutna. Ptica je dobar primjer takvih mor-

bidnih simbola: podsjeća na nekoga prapovijesnog gmaza, izumrlu vrstu, i kao da je 

načinjena od betona.

U to doba nisam bio sretan, živio sam u svijetu koji mi se činio teškim i zabrinjavajućim. 

Jedini izlaz iz tih okova, iz kontrole svijesti, bio je donji put, onaj koji vodi kroz mračna 

prostranstva duše. Iza tih vrata vladaju slike smrti, bolesti, patnje i užasa.

Otvoriti se visinama puno je teže. Nekima to ne treba. Oni su odrezani, 

odsječeni od dubina i završe proizvodeći anđelčiće bez ikakve 

veze sa stvarnošću. A nužno je da se pozitivne slike spoje s 

onima niskim, kako bi stvorile harmoničnu cjelinu straha i 

nade. S visina treba crpiti energiju kojom će se osvi-

jetliti dubine. Tek kad duh, dakle, prestane voditi, 

tad prestaju iskrsavati slike smrti i zamijene ih 

slike života. Do toga sam stigao tek nakon 

velikoga truda, istinskoga rada na uku-

pnosti moga bića i moga ponašanja. 

Promijenio sam način prehrane, način 

obraćanja drugima i odijevanja ... I 

nastavio sam raditi na Arzachu.

K

UVOD

5 ⁄ 

Moebius_3_Arzach_KB.indd   5 9.10.2012.   11:19:11



Zaobilaznica je bila objavljena u Piloteu. U svojim početcima je taj omladinski tjed-

nik bio prilično konzervativan, ali je jednoga dana René Goscinny pokazao divnu volju 

da se ta rutina promijeni. Crtači su bili oduševljeni. Svakog bi se tjedna nas tridesetorica, 

možda i više, nalazili u istoj sobi na redakcijskom sastanku. Ideje bi frcale dok broj ne bi 

bio napravljen. Neprestance smo tražili nove putove. Meni je to odlično leglo. Odmarao 

sam se od Blueberryja i crtao sam znanstvenofantastične ilustracije. Druillet mi nije 

prestajao govoriti "Znaš, trebao bi takvim stilom nacrtati strip." Odgovarao sam "Hoću, 

hoću ...", ali bio sam previše lijen i nisam daleko odmicao.

No ipak sam se jednoga dana odlučio, opustio sam uzde svojoj inspiraciji i na kraju sam 

dobio Zaobilaznicu. U to sam doba redovito ljetovao na otoku Ré. To je jedan vrlo 

ravan otok pa sam, koristeći klasičan humoristički postupak izokretanja vrijednosti, od 

njega napravio danteovski krajobraz. Tema se i nesvjesno 

nametnula, slike su se nizale i organizirale same od 

sebe.

Priča je jednostavna. Radi se o naizgled 

normalnim ljudima koji kreću na godišnji 

i naglo se nađu na zaobilaznici ... u sva-

kom smislu te riječi. I tu počinju nevolje. 

Prispodoba je jasna: slijedite li utabane 

društvene putove, sve će biti dobro, 

ali ako ih napustite kako biste krenuli 

drugom stazom, zaobilaznicom, tad vas 

čekaju čudne pustolovine i nitko ne 

zna kamo će vas odvesti ...

1991.
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ZaoBILAznIca
	
Ili: poLuPORemEćeNE neZGodE jeDNE MAle ObItELJi T Ijekom pUtOVanJA 
auToMOBilom PrEKO fRANCUSke s naKANoM da SE pun mjesEc PrAzNIka 

pROveDE nA otOKU re.(1)
RoMaNSirAnI dOkumENTaRAC KoJi je PErOM nacRtAo JeaN gIrAUD uZ 

zabRinjAVaJUĆu OdsUTNoSt sCEnArIja, ŠTO Je ZASLuGa istogA.(2)

jeANE, DRagI, 
PiTAM Se 

JEsmO LI baš 
MorAli ...

	
ŠTO 
to?

(1) svaku Sličnost IzmeđU STVArNih Osoba I OniH KojE ćetE vIdJeTi u pRIČi BILO jE JAko tešKO PoSTiĆI.
(2) takOĐEr TRebA NapoMEnUti DA je PrIča KOJA slijEdI NacRTAna u ZADaNome rOkU i pRIPAda ruBiRICi "SVAtKo zna svOJE". (op.Ur.)
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nO, Pa 
KreNUti 

zAoBILa-
ZnicOm!

VElike promETnIce 
su POStaLE 

pReoPAsNE, DUŠO! 
... noviNe, radIO 
i TV to STAlnO 
spoMINJu! ... jESt, 
znam DA Je Ova 

sPoREdNA CeSTa 
pOMALo jEZiVa, 

AlI ...

... VIDiŠ, ne sAMO 
da NAm povEćaVA 

MOGuĆnoSt 
OPsTaNkA, već 

nam DAjE I prilIKU 
da VRLuDAMo Ovim 

dIJeloM FraNCUSkE 
štO gA PaRižAnI 
poPuT Nas tAKO 
SLaBo pOznAjU. 

(Treba PRiZNAtI) To StOji! No, JEsMO 
LI ZAiSTa ProfItiRAlI? 

... pOGinUTI u 
PrometNOj nEsReĆi 
Tako JE bANaLnO dA 
je gotOVo UTJEšNO! 
DoK Ovo Sad ... (1)

 (1) TrOtočkA OvoJ ReČENicI daje 
JEDAn ZLOKoBaN PrizVuk KOjeg ćE 

opRAvdaTI Ono ŠtO sliJeDI.

ali ... mA šTO 
SE to zbIVa?

tKo Je 
TAj tIp?

p ... 
PovršinskI 

ORijaŠ!
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površInSKOga oRijAŠa 
mOže sE GANUTI SaMo 

JeDnOm PriČoM: "mAčkOM 
Koju JE pReVarIO ZvUk".

tako je! 
... nEsigurNOST vlAda 
nAšIm saVANaMA ... to 

Se nE mOže pREčesTo 
PONovitI!

na TrENUtAK SaM pOmisLIo kAKO će 
naS zDRobiTI u sVOJoj GOlEMoJ ŠAci ... aLI Ne! 

kOliKo gOd GLUP BIo, nA pOvršiNSkoga ORIjAŠa, ZA 
razliKu oD nJEGOVA sRodNIka PODZemnogA OrijašA, IpaK 

dJELUju oDReđENe vrStE sTAROModne POEziJe! ... No, Ipak mE 
OVAj Prvi InCiDeNt TEMelJIto UZnEmiRIO i Ne SLuTI na dobrO po 

OstATaK PUtoVANja ... DuG JE pUT dO otOkA Re i BlagoTvOrnoGA 
ODMoRa tIjEKOm PrAzNika. KAd Se saMo SJETIm sVih OnIH gLASiNa kojI 
KRuŽe O bAnDi raČUNAlodLakA, KOlonaMA DROGamA sLuĐENIh MUčitelJa 

TE SvAkom LOncu poKlOPaCA! ... pa ZAsjedE PreBIJaČA SiRotINjE! ... 
prePRiJEčIVaČi prOLAza! ... ZAgađIvAči naDe! ... A NIsaM ČAk SPomEnUO 
Ni MaRIju-TerEziJU KowAlskI, paRmSKu kArtUZijanKu I NJezinU bANdu 

LažnIH fRAkTUra ... PA ONDa sVi onI AMatERi KOjI Bi Tek htJElI 
STeĆi ImE, pA odrONi, ZaPusI vjetRA, GorKE TRaVe, MikrObI i 

mUtIRAnE BaKTeriJE ... AH, u kaKvIM SAmo VReMENima ŽIviMO! 
bogOVI sU poSeGnuLi U svOjE zAlIhe i NE oBuZDaVAJU 

Se vIŠE te TakO zAdaju sVAKoJakE PrObLemE 
StATistIčaRiMA!

... Alisa SE osVRNe I SiLnO PrEstRAšI: KrupNi jU Je maČAk glEdao S GRAne BaNAnINa sTAbLa, 
nEtreMicE je mOTRIo ŽućKAStiM OčIma! "sigUrNo Su I nJEGA PRevarilI", pOMisLI AliSa ... sTogA 

SjEDNe za PIAnO i odsVIRa tri pRvA TaktA "THEy CaN't TAKe thaT AWaY FrOm ME" nAŠto Se kLETa 
BeštIJA NaiZGlED RAsTOČI U zraKu, oStAVLjaJUĆi ZA sObom SaMO svoj čuVenI OSmiJEH 

ovjeŠEN, dAkaKO, nA PozaDINi Od olUJnIh OBLAka, jeR VriJEMe sE bAš KvaRIlo ...
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VEĆ se nEkOLiKo SaTI vOZimo Bez VAŽNIjEG inCIDeNta i svE bI BilO dobrO 
DA nIJe oVih vRTOgLaVIH PoNOrA!

zaniMLJIVO: NA tRi KIlomETra 
sMO od Le mAnSa, A OviH 

klaNAca uopćE neMA Na KARtI!

NORMAlno, DragA mOJa! PoSVE 
sU NOvI, A To je StaRA karTA!

Oho, Ali IzneNadA SaM primIjE-
tiO KAko se IgLa POKAZivaČA 

GoRIVa priblIžAva nuLi!

A kaKO jEDNA neVoLJa NikAd 
nE stIŽe SamA, ETO Nas 
bAŠ napADa BANda DivljIH 
PRepriJEČIVAča PRoLAZa!

jAsnO, SVE to saD iZgledA pRILiČNO 
DalEko I činJeNICA šTO SaM ovdjE, 
u mOMe mALoME, UDOBnom i tOPloM 
sTudIJU, uGODNo SmjeŠtEn za 
sVOJ rAdNi SToL DOK vaM pRIČAm 
incIdeNtE kojiMa Je PUTOVAnjE 
bIlo pOsuto, DOKaZUJe dA Smo sE 
izvukLI ŽiVI i ZDravI.

MeĐUTim, jASNO sE SJeĆaM 
KAko jE, dOK se StVaR zBIvAla, 
u mEni PreVLADavAo OsJEćaj 
NeMIRA pomiJEšan S UPOrNoM I 
čemERnOM mislI kAKo Mi je kuCNUO 
poSLJEdnjI Čas ... ŠTO Se moJE 
žeNE tiče, KOjA JE beZVoljnO 
sJEDILa NA STraŽnjeMu sJEdAlU S 
Našom kĆeRi, I OnA sE oSjećaLO 
PoprilIČNO cRno.

A tKO Bi Nas I MogAO okrivITi 
ŠtO Smo TaKO REAGIraLi? sIguRno 
Ne Oni MEđU VAma koJI Su se vEĆ 
SUKObilI s NekoM OD diVLjIh BAnDi 
PrEpRIJečivaČA ProlazA ... jOš 
maNJE onI KOji Su to pRežIVJELi, HA 
ha HA!

ojačANI PoMiŠlJU kaKO nAs 
NITko ne mOŽE oKrivIti, dVIje 
iLI TRi MINutE valJALi SmO se U 
STrahu, MElAnkoLIji I tOme sliČNIM 
RaSpoLOžEnJimA ...

No, POZor! ne VIšE OD TRi MINUte 
jEr nisam zAludU CIJeLE GoDiNe 
RadIO nA puSTolOviNaMA PorUčnIKa 
blueBErRyja (hvALa VAm na liJepIM 
PismIMA) koji SE KaO pobJedNIk izvLAčI 
i IZ najBEziZgleDNIJiH sItUAcija, IAKO 
SE na krAJu zadNje EPiZoDe mORAMo 
pITati hOćE LI se oPET USpJeti IzVuĆi, 
šTO ćEte, drAGI mali PRIjATELJi, 
DoZnatI NAsTavite lI U "piLOTEu" 
ČItATi UzbudljIVe PUtoLOvinE poručNIKa 
blueBErRyja.
.. OVaj ...

DAkLe, Po uZORU na TogA MOmKa, 
odluČiO SAM orGaNIziRAtI svOJU 
oBranu ...

OViH SAm NEkoLIKO oRUžja 
prOnAŠao uDNO PRTlJAŽnika: Nož s 
dvIje OštriCE, LASeR s UgrađEnoM 
elEKTROStATskom INDuKciJOM, 
naŽALoSt lažAN, dVIje m.a.T. strOJniCE 
S TRI stoTiNe ŠArŽERa (USpOMenA Na 
moju sLUžbu U AlŽIru) tE SanDUk RučNih 
GrAnaTA KOJe jE Netko ZaBORAvIo U 
MOmE sTubištU TIJeKoM zBiVanjA IZ 
SvibNJa '68 ... I tO jE sVe!

KAKo Sam sAMO zažALio ŠTO nISam 
PostupiO kAo gOTlIB KoJi jE UGradIO 
kuPoLU S DviJe stROjNIcE KAlibra 
12/7 nA kRoV SvOga oKLOplJeNoGA 
rEnauLTA daUPHINe.
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OsTAjE čInJeNiCa DA jE BoRba BILA OgorČena KAkO i MoRa bIti.

claUDINe! 
isPrIČAj 
im T I ŠtO 
SE daLJe 

DoGOdilo!

(1) vOlIo BiH uMIRiTI ČitaTeLjE ... nIJe VAŽNO kaKo sE nAš Spasitelj 
IzvUkAO, aLi SVI urEDNiCI čAsoPiSa sU nA bROJu.

putovaLi sMO 
noĆU, BEz 

ZNAmenITijIH 
DOGađAJa, tE 
SMo uskOro 

izAŠlI iZ PLaNInA 
lagANO oCRTanih 
rUmeNILOM zoRE 
štO Se rAĐalA, 

Kako bismO 
uŠLI U čuVEnU 

KoNTejnERSku 
pUstiNJu ZAPadne 

frANcUSKE.

treBAT ćE naM pROtU-
rAdIJacijSKI kombiNezOnI 

iZ PRTlJAžNIKa, BAby!

šik! ... napoKON mogu nOsIti Svoj 
NOVI P.r.k. od DORoTheE-bis!

doGODIlo Se ONo ŠTO sE moraLO dogODitI: poKleknULi SMO PREd NjIhovOm 
BroJnOšću ... ČVRsTo SU NAs veZali I zAtiM naS pONIjELi KroZ lAbIRinT PODruma I 

MRAčNiH ŠpILJa do GOlemE DVorAne izdUBLjENe u sRcU PlanINE, LeglA prEPRiJeČIvačA 
prOLaZA! niSMo sE Imali PuNO VReMEnA DIvitI zadiVLjUJuĆIm rAZMjeRima ToGA MJESta 

kAD lI sU NaS bACiLI u vlažnU izBu, IsKLeSANU u isTOj StIJEni I bijedNo OsVIJETljenU JEDNom 
trepERavOM SVijećom ... nA Nas JE BudnO PAZIo ČOvjek NaorUŽAn DO zuba čiJE je LIcE Bilo 

SKRIVeNO ZA goLEMim naOČAlIMa zAčađeNih sTAkaLA ... USKorO JE do nas StIGAO oDjek 
baRBArsKiH NapJEvA IZ TiSuĆa gRlA: "LahIrU nećEte PROĆi!" I "o, lijEpA barIkAdO!" TemPo 
JE BRz, VuČe Na swinG USprKOs tRoPETINSkOMe ritmu ... KRv MI sE SLeDilA U žILamA jEr saM 
pRePoZnAla pJESme kOjE TrAdiCIoNaLnO PRetHoDE ŽrTVOvANJu tURisTa ... u polUtAMI Sam 
ugLedAla sKAMEnjeNi POGLED SVoga mUžA ... I On Je shvaTio: GOtoVI SMO! ... NE! ... čudo! ... 
spAšeni SmO! ... sTraŽAR SkIDa MAsKU i mI Sa zAPrEpaŠteNjEM PRepoZnAJEmO jedNoga 

OD GlAvniH urEdNIka "PiLoTeA" ... tUMaČI nAm KakO sE bAš pRiJaVIo zA STažirANje 
KOD PREprIJečivaČA PRolaZA! ... kaKVE LI nevjErOJAtNe koincIdENCije ... 
sMJESTa nAs OSloBaĐA Veza I pOKAZujE Nam kAMUFLiRan IzlAZ Kroz 
kOJi oDmah bjeŽIMO, ALi NE PRIJe nEgo ŠtO smo u prOlaZU PoKupiLI 

kANiSTaR sUPerA KOjI JE ležao OndjE ... uBRzo NAkOn toGa 
pOLAZiMo U NOć KoJa Se sPuSTIlA, ganUti mIšLju NA čOvJEka 

Koji Je rIskiRAO SVE saMo KAkO bI naS 
spASio! (1)

11 ⁄ 

Moebius_3_Arzach_KB.indd   11 9.10.2012.   11:19:19



u toj smO PUSTInJi NAzočILi pRIZOru koji JE U IstO VRijeME BIo i bOlan I 
SmiJeŠAN ... BILo jE DesET uJUtrO, laGAna gLAd NaS je MoRilA Pa smO SJELI zA 

jeDan prisToJAN ZajutRAK, U Hladu GOLEMe hrPE beTonSkIH KONtEJneRA.

u ČEmU je SVrHa ovIh kOMBinEzoNA? pOLIo 
sam Se KAkaOM i ušAo mI JE U ciPelE! sVe 

TO Zbog OvoG atOMSKog OTpAda!

a Što bi TI htiO? SAD kad JE 
morsKO DNo punO, NegdjE MoRAJU 

ODlaGATI iZotOPe!

E, da! ... PROGreS! IDE ŽivoT 
dOK se nE RAzBIje ...

tAko Je!

joŠ MALO 
KašE?

IZNEnadA, baš KAD smo PONoVO krenuli Na pUT.

HeJ, vi 
tAMO!

vI STe ti KOjI sTE 
mAločaS JeLi 
POkrAj pUta? 
oDgOVoRITE!

pRIzNaJEM, 
sLužBeniČE ...

naučIt ćU jA vaS, skupo ĆE VAS 
sTaJAti baCANje MaSnIh P-pAPiRa 
... KOf koF! ... OgloBIT ... HriIi ... 

ćU vAs ... bOŽE, Kako mI Se VRti! 
ArGh!

ŠTO mU je?

BoLEstAN 
Je!

poKLeknuO JE od SMRTONosne DOZE 
radijAcIJe! NijE Imao vReMEnA Ni 

PrIBilJežIti naš REGISTrAsKi bROj! ... 
kaKVA SreĆa!

OpasAn JE PoSaO slUŽbeNiKA 
nadgLEDANja okOlIŠA ...

alI zAhvaLjuJUći NjImA 
nEMa Više tolIKO mASNiH 

paPIrA uokOLo.

i kaže sE regIStARsKi, 
a nE reGISTRAski.

pfff!
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pRVa PrEDgRAđa drAŽeSNoGa gRADa lA rOChELle ... ... poslije, u PrIStanišTU, gROzNIčAvo ČEkanJe ... usKOro ćE NAS 
tRajekT prEbAcitI dO oTOKa Re čiJI se oBriSI jAsnO ViDE U 
daLJINi ... otOk Re GDje ĆEmo Od JuTrA Do veČERI PrOVoditI 

lijepE PRaZnIKe i DOžIvLJAVaTi NovE pUStOloVIne, ALi, kaKO jE To 
lIJePO rEkAo KipLINg: "tO je vEć neki dRuGI sTriP".

ostaTAK pUtOvanJA VaM NE vRIjedi nI PrEpRičAVaTI ... oSim MOžDA otkrIĆe 
sabLASNE TaJne vijEćNIce u tOURsu. Ali To BIH radiJE zAbORaVIo! A OnoGa 

KiDNAPIranjA ŠtO Je ZadESiLo jeDNO od nAs SE gOTovO I Ne sJEĆam ... 
UoStAlOM, kaKVe vEze imAju sTRahoVI kOJE SMo tiH sATI mOraLi pRetrPjETI 

KAD Se na kRAJU svE ipaK doVelO u rED I kAd Se NašE PUtovAnjCe MOGLo 
OKoNČaTi nA RaDOst SVIJu! ... kAKo BilO, sTvar jE dokAZaNA: 

fRancUSKA JOŠ uVIjek ima NAJboLjU MrEŽu 
spOReDnIh CESta NA sviJeTU ...
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